
 

16 - 23 март  2023 г. 

 

 

 

Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание законопроекти, 

проекти на нормативни документи, публикувани за обществено обсъждане, както и проведени 

заседания на обществени съвети, експертни и други междуведомствени групи. Предлагаме ви 

обобщени акценти от мониторинговия доклад: 

• Народно събрание 

• Министерски съвет 

o Съвет за развитие на гражданското общество 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Народно събрание  

 

 

Няма актуални проекто документи. 

 

Съвет за развитие на гражданското общество 

 

 

На заседание на Съвета за развитие на гражданското общество, проведено в началото на 

март 2023 г., бяха поставени въпроси, възникнали във връзка с конкурсната схема за 

финансиране на проекти на НПО и необходимостта от спешна среща на вицепремиера 

Атанас Пеканов с министъра на финансите Росица Велкова за вземане на решение във 

връзка с дългосрочното и ефективно изпълнение на планирания Механизъм за финансиране 

на граждански организации. Срещата на финансовия министър с организации, членове на 

СРГО и министър Пеканов е насрочена за 27 март 2023 г. 

 

Министерски съвет 

 

• Министерство на образованието и науката 

o Студентите ще заплащат средно 1050 лв. такса за обучение. 

Средният размер на годишната такса за обучение в държавни висши 

училища за академичната 2023/2024 г. ще е 1050 лв., а за кандидатстване 
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– 50 лв. Това предвижда проект за решение на правителството, публикуван 

за обществено обсъждане на сайта на МОН. По предложение на държавните 

висши училища и научните организации Министерският съвет утвърждава 

таксите, които ще заплащат 143 950 студенти и 4050 докторанти в редовна 

и задочна форма на обучение. 

o МОН ще подпомогне създаването на професионално училище към 

пловдивски предприятия. 

Това заяви министърът на образованието проф. Сашо Пенов на среща с 

представители на бизнеса и на община Марица. Идеята за пилотно 

професионално училище с модерни лаборатории и общежития, на базата на 

училището в с. Бенковски или на ПГ по машиностроене има за цел да се 

покаже на обществото, че обучението за работа в модерни технологични 

производства е не по-малко привлекателно от това в езиковите гимназии, 

обясни изпълнителният директор на Тракия икономическа зона инж. Пламен 

Панчев. Вече има създаден и Обучителен център за ученици с 

преподаватели от Аграрния университет в Пловдив, а учениците получават 

и стипендии срещу ангажимент за работа в предприятията от Тракия 

икономическа зона след завършването си. Участниците в срещата 

предложиха на ръководството на МОН съвместно с община Марица да се 

разработи 7-годишна програма за развитието на професионалното 

образование в региона. Основният проблем пред индустриалното развитие 

на България е липсата на достатъчно кандидати за обучение в техническо 

направление, породена основно от наслоени обществени нагласи, че 

професионалното образование не дава перспектива, споделиха участниците 

в срещата.  

o Набират се проекти за ремонт на ученически общежития. 

Процедурата за подбор на предложения за ремонт на ученически 

общежития по Националния план за възстановяване и устойчивост (НПВУ) 

вече е открита, като крайният срок за кандидатстване е 16 юни 2023 г. 150 

995 000 лева са предвидени по НПВУ за ремонтиране на ученически 

общежития в цялата страна. Средствата са предназначени за общински и 

държавни училища, центрове за специална образователна подкрепа и 

ученически общежития, чиято дейност не се организира от училища. Те са 

разпределени по равно между шестте района за планиране в страната. 

Максималният размер на един проект е 6 млн. лева. Минимален размер 

няма. Целта е съществуващите общежития в системата на училищното 

образование да бъдат обновени и модерно обзаведени и оборудвани. По 

този начин ще се осигурят качествени условия за живот, самоподготовка и 

отдих в тях.  

o Министър Пенов призова спортните федерации да влязат в училищата. 

Трябва да изградим отново връзката между училищния спорт и спортните 

федерации. За това призова министърът на образованието по време на 

дискусия, посветена на дигитализацията на спорта и физическото развитие. 

„По различни национални програми ние на първо място подобряваме 

материалната база и спортната среда в училищата и след това се опитваме 
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да активизираме физическата активност сред учениците“, обясни проф. 

Пенов. „Това, което липсва, е връзката между училищния спорт и спортните 

федерации. Изглежда в годините тази връзка се е разкъсала и ние се 

нуждаем от една устойчива политика, за да я възвърнем и да възобновим 

привличането на високите спортни постижения към учениците. Сега тези 

неща се случват инцидентно по волята на родителите или на самите деца, 

но липсва една организирана политика, която да привлича децата към 

активен спорт. Спорт, който вече може да ги прави участници в различни 

състезания“, обясни министър Пенов. Той припомни, че миналата година 

беше даден старт на програмата „Заедно в изкуствата и спорта“. В нея се 

включиха около 50 000 ученици и бяха създадени близо 1900 ученически 

отбора в 990 училища. Програмата ще продължи и в следващите години и 

министърът призова федерациите да се включат с идеи и предложения. 

o Правителството прие плана за действие до 2024 г. в образованието. 

Министерският съвет прие Плана за действие до 2024 година към 

Стратегическата рамка за развитие на образованието, обучението и ученето 

в Република България (2021-2030). Той трябва да доведе до подобряване на 

качеството и приложимостта на образованието, на комплексната 

образователна реформа, до засилване и изграждането на уменията и 

ключовите компетентности сред децата и учениците. Освен това се 

предвижда да се повишат интересът и мотивацията за учене, 

ангажираността на всички в образователния процес, нивото на придобитите 

умения, адаптивността към околната среда и пазара на труда, както и да се 

ускори приобщаване на всяко дете и ученик в образователния процес. В 

плана са заложени дейности по различните приоритетни области 

и обхващат всички значими предизвикателства в системата на 

образованието и обучението като: ранното детско развитие, насърчаването 

на компетентности и таланти, квалификацията на мотивирани и креативни 

учители, израждането на сплотени училищни общности и системната работа 

с родителите, ефективното включване, трайното приобщаване и 

образователната интеграция, въвеждането на образователни иновации, 

дигиталната трансформация и устойчивото развитие, реализацията в 

професиите на настоящето и бъдещето, ученето през целия живот, 

ефикасното управление. Изпълнението на заложените дейности ще се 

финансира със средства от държавния бюджет, както и от структурните 

фондове и от програмите за директно финансиране от ЕС.  

  

• Министерство на труда и социалната политика 

o 5000 деца ще получат ваучери за здравословна храна по проект на АСП. 

Агенцията за социално подпомагане (АСП), в качеството ѝ на Управляващ 

орган на Програмата за храни и основно материално подпомагане, одобри 

проектното предложение за осигуряване на ваучери за детска кухня. 

Интерес за партньорство по процедура „Детска кухня“ са заявили 53 общини 

и райони на общини. Предвиденият бюджет е в размер на 7,15 млн. лв. 

https://dfbulgaria.us13.list-manage.com/track/click?u=9e5dc0e8571ea183bed6e8317&id=6817f4b789&e=bd9e331965
https://dfbulgaria.us13.list-manage.com/track/click?u=9e5dc0e8571ea183bed6e8317&id=6a25dffa4c&e=bd9e331965
https://dfbulgaria.us13.list-manage.com/track/click?u=9e5dc0e8571ea183bed6e8317&id=11dfae66f6&e=bd9e331965


Целта на мярката е осигуряване на здравословно и пълноценно хранене на 

деца от 10 месеца до 3 години, допълнено със специфична съпътстваща 

подкрепа за социално приобщаване и преодоляване на последиците от 

бедността. Очаква се до 30 ноември 2025 г., благодарение на осигурените 

ваучери за детска кухня, най-малко 5000 деца да получат разнообразна и 

здравословна храна, която семействата им не биха могли да им осигурят 

поради затрудненото положение, в което се намират. За децата ще бъдат 

осигурявани ваучери, срещу които те ще получават храна за обяд, 

включваща супа, основно ястие и десерт. За да се минимизира рискът от 

изоставяне на децата и да се осигурят условия за адекватно ранно детско 

развитие на подкрепените, е предвидено родителите им да бъдат обхванати 

от съпътстващи мерки. С тях се цели да се повиши родителският им 

капацитет, да бъдат осигурени допълнителни социални и здравни услуги 

според индивидуалните нужди на децата и семействата, както и за трайно 

излизане от бедността чрез включване в заетост, обучения и квалификация. 

o Удължава се срокът за кандидатстване по процедурата за реформиране 

на Домовете за стари хора. До 19 април се удължава срокът за подаване на 

проектни предложения по процедурата „Извършване на строителни 

дейности и доставка на оборудване и обзавеждане с оглед реформиране на 

съществуващите домове за стари хора“. Мярката е с бюджет от 189,8 млн. 

лв., от които 161,5 млн. лв. по Механизма за възстановяване и устойчивост 

и 28,2 млн. лв. национално съфинансиране. Първоначално обявеният срок 

за представяне на проектни предложения беше 17 март, но поради 

отправени запитвания от страна на допустими за кандидатстване общини, 

срокът е удължен с един месец. По процедурата се очаква да бъдат 

модернизирани съществуващите 82 Дома за стари хора с цел да предлагат 

грижи, които отговарят на стандартите за качество на резидентни услуги за 

възрастни хора в надтрудоспособна възраст. По този начин ще бъдат 

осигурени по-качествени грижи и по-добри условия за живот на 

потребителите в услугите. Капацитетът на Домовете за стари хора е около 

5 600 души. Условията за кандидатстване и приложените към тях документи 

са публикувани в уебсайта на МТСП и в ИСУН. 

o Всеки млад човек може да се включи в мерки по ПРЧР 2021-2027. 

Всеки млад човек, който има нужда от подкрепа и иска да се развива, може 

да се включи в мерки по Програма „Развитие на човешките ресурси“ (2021-

2027). Това заяви заместник-министърът на труда и социалната политика 

Наталия Ефремова по време на Националната младежка конференция 

„Проект за бъдеще“. Организатор на форума е Министерството на младежта 

и спорта като заключително събитие в рамките на Европейската година на 

младежта. В приоритет „Младежка заетост“ на Програмата са предвидени 

мерки за обучения, придобиване на умения, стажуване и развитие на 

талантите на младите хора, за да намерят най-подходящата за тях 

професионална реализация. Неговият бюджет е 735 млн. лв. По време на 

конференцията бяха представени възможностите за включване на младежи 

в операциите „Младежка заетост +“, „Започвам работа“, „Дигитални 
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умения“, „Нови умения“, „Младежка инициатива АЛМА“ и проекта за 

обучения за дигитални умения по Националния план за възстановяване и 

устойчивост 

o АСП възобнови изплащането на финансова подкрепа за хора с изтекли 

решения на ТЕЛК. 

Агенцията за социално подпомагане започна изплащането на финансова 

подкрепа на хора с изтекъл срок на решения на ТЕЛК, които не са успели да 

се преосвидетелстват поради забавяне на медицинската експертиза. 

Съгласно промените в Закона за хората с увреждания, които влязоха в сила 

от 29 януари 2023 г., социалните плащания се възобновяват служебно по 

списъци, предоставяни от Министерството на здравеопазването. В тази 

връзка на 15 март на 1 142 души беше изплатена финансова подкрепа за 

над 212 000 лева. В началото на следващата седмица, на  база 

допълнително обработени данни, ще стартират плащания за още 2 184 души 

за над 504 000 лева. Право на служебно възобновяване имат хората, които 

са подали заявление-декларация за преосвидетелстване преди изтичане на 

срока на експертното им решение и не са успели да се явят на ТЕЛК навреме 

поради забавяне в медицинската експертиза.  

o Субсидираната заетост за украинци по проект „Солидарност“ ще се 

увеличи на 6 месеца. 

От 1 април периодът на субсидирана заетост за украинските граждани с 

временна закрила в България по проект „Солидарност“ ще бъде удължена 

от 3 на 6 месеца. Това съобщи зам.-министърът на труда и социалната 

политика Наталия Ефремова, която участва в събитие за официалното 

представяне на доклада от Съвместната мисия за преглед на здравето на 

бежанците „Оценка на нуждите на здравната система в контекста на кризата 

в Украйна“, организирано от Световната здравна организация в България. 

МТСП предоставя възможности на украински граждани с временна закрила 

да се включат в безплатни обучения по български език. Въпреки това до 

момента няма нито едно подадено заявление за включване в подобни 

курсове. Според Ефремова това е обяснимо, тъй като повечето украински 

граждани владеят руски и английски език и успяват да комуникират 

свободно с българските граждани. Тя подчерта изключително добрата 

работа на гражданския сектор и неправителствените организации, които са 

успели да насочат към курсове по български език украинските граждани, 

които имат желание да се обучават. Агенцията по заетостта обособи 

специална рубрика на сайта си, в която може да бъде открита информация 

за възможностите за започване на работа в България.  

  

• Министерство на правосъдието 

o Меморандум за защита на пострадалите от домашно насилие бе 

подписан в Министерството на правосъдието. 

Министерството на правосъдието, Министерството на вътрешните работи, 

Националното бюро за правна помощ и адвокатските съвети, към които 

функционират Регионални центрове за консултиране, подписаха днес 
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Меморандум за сътрудничество и партньорство за навременна защита на 

пострадалите от домашно насилие. Меморандумът предвижда във всеки 

установен случай на лице – пострадало от домашно насилие органите на 

МВР да го информират за възможността да ползва безплатна правна помощ 

и след изявено желание да му съдействат за свързване с адвокатския съвет 

в съответното населено място. Органите на МВР при необходимост и в 

рамките на законовите си правомощия съдействат на определените 

адвокати за осигуряване на защита на пострадалите от домашно насилие.  

o Как помагат в кризисен център на пострадали от домашно насилие 

видяха представители на Норвегия и СЕ. 

Как живеят в кризисен център пострадали от домашно насилие, каква помощ 

им оказват психолозите и юристите, с какви дейности са ангажирани за 

справяне с преживяното и каква подкрепа получават, след като приключи 

престоят им в центъра. С това се запознаха на място представители на 

Съвета на Европа и Кралство Норвегия, които наблюдават как се изпълнява 

Програма „Правосъдие“ на Норвежкия финансов механизъм 2014-2021 в 

България. Ръководител на Програмния оператор е министърът на 

правосъдието Крум Зарков. Представителите на Норвежкото министерство 

на правосъдието и обществената сигурност, Норвежката корекционна 

служба, Норвежката съдебна администрация, Офиса на финансовия 

механизъм и Съвета на Европа се срещнаха и разговаряха с жени, настанени 

в кризисния център на Фондация П.У.Л.С. в Перник, чиито услуги ползват 

над 300  пострадали от насилие годишно. 

o Медиацията може да се окаже решение, от което всички печелят. 

Медиацията като алтернативен начин за решаване на спорове може да се 

окаже ситуация, в която всички печелят: системата на правораздаване и 

най-вече - страните по спора. Така че да разберат, че техният конфликт 

може да се разреши по цивилизован начин и двете страни да излязат 

победители или поне еднакво загубили“. Това заяви министър Крум Зарков 

на конференция „Медиацията по висящи съдебни дела - възможност и полза 

за всички участници“, провеждана в зала „Тържествена“ на Съдебната 

палата. На форума присъстваха председателите на двете върховни 

съдилища, председателят на Висшия адвокатски съвет, членове на ВСС, 

депутати от 48-ото НС. Поводът са последните изменения в Закона за 

медиацията, изготвени от работна група, внесени от Министерството на 

правосъдието и гласувани от последния парламент. Одобрените промени 

предвидиха задължителна съдебна медиация по 6 вида дела, сред които 

разпределяне на ползването на съсобствена вещ, втора фаза на делба, 

изпълнения на задължения по етажната собственост и др. Дава се и 

възможност по негова преценка съдът да задължи страните да участват в 

процедура по медиация и по други дела – разводи, упражняване на 

родителски права, издръжка, трудови спорове, и др. Депутатите записаха 

също, че задължителната съдебна медиация ще е в сила от 1 юли 2024 г. 
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По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации  

 

 

1. Проект на Правилник за изменение на Правилник за създаването, устройството и 

дейността на обществените съвети към детските градини и училищата. 

Срок на приключване: 18.04.2023 г. 

Проектът на Правилник за изменение на Правилник за създаването, устройството и 

дейността на обществените съвети към детските градини и училищата е изготвен във 

връзка с обнародваните в бр. 11 от 02.02.2023 г. на „Държавен вестник“ промени в Закона 

за предучилищното и училищното образование (ЗПУО). Тъй като бяха отменени 

документите по чл. 263, ал. 1, т. 7, 8 и 9 от ЗПУО, които педагогическите съвети приемаха 

във връзка със стратегията за развитите на детските градини и училищата, се налага да 

бъде коригиран Правилникът за създаването, устройството и дейността на обществените 

съвети към детските градини и училищата (обн., ДВ, бр. 75 от 2016 г.), който в чл. 16, ал. 

1, т. 2 препраща към тези отменени документи. С предложеният проект се разписват 

допълнителните правомощия на обществените съвети, свързани с обсъждането на 

стратегията за развитие на детската градина или училището, в частта й по чл. 263, ал. 4, 

т. 6 и 9 от Закона за предучилищното и училищното образование. 

  

2. Проект на Закон за изменение и допълнение на ДОПК. 

Срок на приключване: 16.04.2023 г. 

С проекта на Закон за изменение и допълнение на ДОПК се въвеждат изменения в 

данъчните закони, чрез които да се създадат допълнителни източници на приходи в 

държавния бюджет, да се подобри събираемостта на приходите от съществуващите 

източници, както и да се премахнат част от данъчните и акцизни отстъпки, поради липсата 

им на ефективност по отношение подпомагането на потребителите и пазара. Също така с 

промените се търси отстраняване на установени при практиката на прилагането на 

законите недостатъци и несъвършенства. 

  

3. Национална стратегия за развитие на физическата активност, физическото 

възпитание, спорта и спортно-туристическата дейност. 

Стратегията е насочена към максимално широк обхват от български граждани, желаещи 

да подобрят своя здравен статус и качество на живот чрез осъзната промяна в 

отношението и културата на практикуване на физически и спортни дейности. Те са 

подпомогнати от активна държавна и общинска политика за подобряване на условията и 

насърчаване развитието на физическата и спортната активност. 

Български дарителски форум обединява големи фондации и социалноотговорни 

компании в България, 

които даряват ресурси и така променят средата, в която живеем. 

 

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата 

на институции 
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по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие е 

подкрепен по проект ACF/825 "Дарителски компас за устойчиви партньорства", 

който се изпълнява с финасновата подкрепа от Фонд Активни граждани 

България (www.activecitizensfund.bg) по ФМ на ЕИП 2014 - 2021. 
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